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Đ C QUY N BÁN CÓ T O NÊN S C Ộ Ề Ạ Ứ
M NH ???Ạ



1/ S c m nh đ c quy n bán.ứ ạ ộ ề
2/ Ngu n g c c a s c m nh đ c quy n bán.ồ ố ủ ứ ạ ộ ề
3/ Chi phí c a xã h i cho s c m nh đ c quy n ủ ộ ứ ạ ộ ề

bán.

4/ Các cách th c đi u ch nh s c m nh đ c ứ ề ỉ ứ ạ ộ
quy n bán.ề

                 5/ Đ c quy n t  nhiên.ộ ề ự



1 - S c m nh đ c quy n bánứ ạ ộ ề
a/ Khái ni m :ệ  
    Là kh  năng đ nh giá cao h n chi phí c n biên (P > MC).ả ị ơ ậ
=> Doanh nghi p đ c quy n bán có kh  năng chi ph i giá c  đ  đ t đ c nh ng m c ệ ộ ề ả ố ả ể ạ ượ ữ ụ

tiêu nh  tăng l i nhu n hay  t i đa doanh thu.ư ợ ậ ố

b/ Ch  s  đo s c m nh đ c quy n bán :ỉ ố ứ ạ ộ ề
 Doanh nghi p c nh tranh: ch n Q* t i P = MC.ệ ạ ọ ạ
 Doanh nghi p đ c quy n : ch n Q* t i  P> MC.ệ ộ ề ọ ạ
⇒ Ch ng minh:ứ
Ta có: 
Ph ng trình hàm c u theo giá d ng b c nh t: P= bươ ầ ạ ậ ấ 0 – b1Q
Doanh thu: TR = P.Q = b0Q – b1Q2

=> MR = ( TR )’ = b0 – 2b1Q
Xét hi u s  : P – MR = ( bệ ố 0 – b1Q ) – (b0 – 2b1Q ) = b1Q
Mà b1>0 và MR = MC nên  P – MR = P – MC > 0
Hay                 P > MC              
=> Chênh l ch P và MC ph n ánh m c đ  đ c quy nệ ả ứ ộ ộ ề



_

S c m nh đ c quy n đ c đo b ng ch  s  Lerner : ứ ạ ộ ề ượ ằ ỉ ố
               L = ( P – MC ) / P    ( trong đó  0 ≤ L ≤ 1 )
*Chú ý:
  Ch  s  L càng l n => S c m nh đ c quy n càng l n.ỉ ố ớ ứ ạ ộ ề ớ
 Tr ng h p đ c bi t : ườ ợ ặ ệ
 + N u L = 0 => MC = P => Th  tr ng c nh tranh hoàn h oế ị ườ ạ ả
 + N u  L = 1 => MC = 0 ế
    Mà MC = ∆TC / ∆ Q => ∆TC = 0 hay TC không đ i (không x y ra trong th c t )ổ ả ự ế

2 - Ngu n g c c a s c m nh đ c quy n bán :ồ ố ủ ứ ạ ộ ề  
   
Ch  s  Lerner cũng có th  bi u th  b ng h  s  co giãn c a c u đ i v i doanh ỉ ố ể ể ị ằ ệ ố ủ ầ ố ớ

nghi pệ  : 
                                                   L = - 1 / EP

D 
Ch ng minhứ  : 
Ta có : MC = P ( 1 + 1/EP

D )
     =>  L = ( P - MC ) / P 
               = [P - P ( 1 + 1/EP

D )] / P
               = P [ 1 – ( 1 + 1/EP

D ) ] / P
               = 1 – 1 –  1/EP

D 

               =     - 1 / EP
D                                 ( ĐPCM )   

⇒ K t lu n:ế ậ  
    Y u t  quy t đ nh s c m nh đ c quy n bán là đ  co giãn c a c u theo giá.ế ố ế ị ứ ạ ộ ề ộ ủ ầ
      



 N u ch  có 1 DN thì đ  co giãn c a c u th  tr ng b ng c u co giãn c a doanh ế ỉ ộ ủ ầ ị ườ ằ ầ ủ
nghiêp. 

=> Đ  co giãn c a c u trên th  tr ng gi i h n ti m năng c a th  l c đ c quy nộ ủ ầ ị ườ ớ ạ ề ủ ế ự ộ ề

 S  l ng các DN mà tăng thì s c m nh đ c quy n s  gi m đi.ố ượ ứ ạ ộ ề ẽ ả
GT:  Vì khi nhi u DN tham gia vào th  tr ng thì m c đ  c nh tranh s  tăng lên, DN ề ị ườ ứ ộ ạ ẽ

s n sàng gi m giá bán đ  chi m lòng tin đ i v i th  tr ng h n, v y m c ph n ng ẵ ả ể ế ố ớ ị ườ ơ ậ ứ ả ứ
c a ng i tiêu dùng v i giá c a DN l n, nên c u s  co giãn nhi u h n.ủ ườ ớ ủ ớ ầ ẽ ề ơ

 Các doanh nghi p có th  h p tác, c u k t v i nhau đ  gi m s n l ng và tăng giá , ệ ể ợ ấ ế ớ ể ả ả ượ
v y nên c u ít co giãn h n ậ ầ ơ

1.Đ  CO GIÃN C A TH  TR NGỘ Ủ Ị ƯỜ

2. S  L NG DOANH NGHI P TRÊN TH  TR NGỐ ƯỢ Ệ Ị ƯỜ

3. TÁC Đ NG GI A CÁC DOANH NGHI PỘ Ữ Ệ



=> Nh n xét :ậ  
    Ch  s  lerner t  l  ngh ch v i đ  co giãn c a c u theo giáỉ ố ỉ ệ ị ớ ộ ủ ầ
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Co giãn c a c u v i s c m nh đ c quy nủ ầ ớ ứ ạ ộ ề

TH1: c u co giãn l nầ ớ TH2: c u ít co giãnầ



Khi so sánh 1 ngành c nh tranh hoàn ạ
h o v i 1 ngành đ c quy n v i ả ớ ộ ề ớ
đi u ki n 2 ngành có cùng đ ng ề ệ ườ
c u và chi phí gi ng nhau ta nh n ầ ố ậ
th y :ấ

 Ngành đ c quy n có m c s n ộ ề ứ ả
l ng th p h n nh ng m c giá ượ ấ ơ ư ứ
cao h n so v i ngành c nh tranh.ơ ớ ạ

 Th  tr ng đ c quy n ho t đ ng ị ườ ộ ề ạ ộ
kém hi u qu  h n th  tr ng ệ ả ơ ị ườ
c nh tranh hoàn h o do không có ạ ả
áp l c c a c nh tranh.ự ủ ạ

 Đ c quy n t o ra kho n m t ộ ề ạ ả ấ
không cho xã h i.ộ

3_



Sù mÊt kh«ng 
tõ  s øc  m¹nh ®éc  quyÒn  

Phân tích C nh tranhạ Đ c quy nộ ề

CS A + B + C A

PS D + E  B + D

TSB = CS + PS A + B + C + D + E A + B + D

DWL Không có C + E

=> So sánh 
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4_ Các cách đi u ch nh đ c quy n bánề ỉ ộ ề

 Các gi i pháp c  b n ả ơ ả
c a chính ph :ủ ủ

1) Đ  ra các lu t ề ậ
l  ch ng đ c ệ ố ộ
quy nề

      VD: Lu t c nh tranh, lu t ch ng ậ ạ ậ ố
đ c quy n, lu t doanh nghi p, ộ ề ậ ệ
lu t đ u t , …ậ ầ ư

=> Tác đ ng: C m các ho t đ ng ộ ấ ạ ộ
h n ch  s  c nh tranh, h ng ạ ế ự ạ ướ
t i m t n n kinh t  có tính ớ ộ ề ế
c nh tranh. ạ

M c đích:ụ  
    Gi m b t ph n m t không cho xã h i do s c m nh  ả ớ ầ ấ ộ ứ ạ
đ c quy n gây ra.ộ ề



2) Đi u ti t s n l ng:ề ế ả ượ  

Chính ph  quy đ nh m t m c s n l ng cho nhà đ c quy n đúng ủ ị ộ ứ ả ượ ộ ề
b ng m c s n l ng t i u cho xã h i Qằ ứ ả ượ ố ư ộ G làm cho giá bán c a ủ
nhà đ c quy n gi m xu ng t  P* xu ng Pộ ề ả ố ừ ố G.

VD: quy đ nh l ng đi n ph i cung c p cho t ng khu v c ( đ i v i ị ượ ệ ả ấ ừ ự ố ớ
vùng sâu vùng xa ).
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3) Đi u ti t giá cề ế ả :
         Chính ph  quy đ nh m t m c giá cho nhà đ c quy n đúng b ng ủ ị ộ ứ ộ ề ằ

m c giá t i u cho Xã h i Pứ ố ư ộ G làm cho s n l ng c a nhà đ c ả ượ ủ ộ
quy n tăng t  Q* lên Qề ừ G (đ  th )ồ ị



  m c giá Pở ứ 1 cao h n Pơ G 
doanh ngh p s  s n xu t ệ ẽ ả ấ
m c đ u ra Qứ ầ 1 , ph n m t ầ ấ
không có gi m nh ng ch a ả ư ư
h t.ế

  m c giá PỞ ứ 2 th p h n Pấ ơ G , 
doanh nghi p s  đ a ra m c ệ ẽ ư ứ
s n l ng là Qả ượ 2 , gây ra khan 
hi m hàng hóa (Qế 3–Q2) và 
v n gây ra m t không cho Xã ẫ ấ
h iộ

⇒ Giá tr n quy đ nh cho nhà ầ ị
đ c quy n bán t i đi m : ộ ề ạ ể

             PG = MC
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Đi u ti t giá cề ế ả :
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4) Đi u ti t thu nh p:ề ế ậ
    Đánh thu  vào thu nh p và vào s n ph m c a ế ậ ả ẩ ủ

các doanh nghi p đ c quy n làm gi m b t ệ ộ ề ả ớ
DWL, tuy nhiên không th  làm m t đi WDL ể ấ
đ c. ượ

*Chú ý: 
Không th  dùng thu  đ  lo i b  nh ng h n ch  ể ế ể ạ ỏ ữ ạ ế

c a đ c quy nủ ộ ề
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5_ Đ c quy n t  ộ ề ự
nhiên

Đ c quy n t  nhiênộ ề ự  xu t hi n khi ng i cung c p l n nh t ấ ệ ườ ấ ớ ấ
trong m t ngành ho c ng i cung  c p đ u tiên trong m t khu ộ ặ ườ ấ ầ ộ
v c có l i th  v t tr i v  chi phí so v i nh ng đ i th  c nh ự ợ ế ượ ộ ề ớ ữ ố ủ ạ
tranh khác đang có m t trên th  tr ng ho c d  đ nh tham gia ặ ị ườ ặ ự ị
th  tr ng.ị ườ

Xu h ng này th ng xu t hi n  nh ng ngành có chi phí c  ướ ườ ấ ệ ở ữ ố
đ nh l n. Ng i cung c p đ u tiên đã chi m đ c h u h t th  ị ớ ườ ấ ầ ế ượ ầ ế ị
ph n, vì v y chi phí c  đ nh bình quân cho 1 s n ph m ( AFC ) ầ ậ ố ị ả ẩ
c a h  nh . Ng c l i,  nh ng nhà cung c p sau có th  ph n ủ ọ ỏ ượ ạ ữ ấ ị ầ
nh  nên AFC l n h n nhi u.ỏ ớ ơ ề

=> Áp l c kinh doanh nh  v y có th  d n t i ch  1 doanh nghi p ự ư ậ ể ẫ ớ ỉ ệ
có th  t n t i và tr  thành ể ồ ạ ở doanh nghi p đ c quy n.ệ ộ ề



Đi u ti t giá c  c a doanh ề ế ả ủ
nghi p đ c quy n t  nhiênệ ộ ề ự

 Đ ng chi phí c n biên MC c a ườ ậ ủ
doanh nghi p đ c quy n t  ệ ộ ề ự
nhiên luôn th p h n đ ng chi ấ ơ ườ
phí bình quân ATC  m i m c ở ọ ứ
s n l ng.ả ượ

 N u chính ph  không quy đ nh ế ủ ị
giá thì doanh nghi p s  s n xu t ệ ẽ ả ấ

 m c s n l ng Q* đ  t i đa ở ứ ả ượ ể ố
hóa l i nhu n, nh ng l i gây ra ợ ậ ư ạ
kho n m t không cho Xã h i.ả ấ ộ

 N u chính ph  quy đ nh giá bán ế ủ ị
b ng chi phí c n biên P=MC s  ằ ậ ẽ
làm doanh nghi p b  thua l .ệ ị ỗ

=> Do đó, m c giá tr n quy đ nh ứ ầ ị
cho nhà đ c quy n ph i đ t ộ ề ả ặ
t i đi m P=ATC . Đó là t i ạ ể ạ
m c giá Pứ G ng v i m c s n ứ ớ ứ ả
l ng Qượ G.
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Bài t p v n d ngậ ậ ụ
Đ  bài :ề  
M t hãng đ c quy n có ộ ộ ề

hàm c u và chi phí ầ
nh  sau :ư

P = 400 – Q
ATC = Q – 100 + 2000/Q
a/ Đ  t i đa hóa l i ể ố ợ

nhu n, hãng ph i đ t ậ ả ặ
giá bán và bán m c ứ
s n l ng nào ?ả ượ

b/ S c m nh đ c quy n ứ ạ ộ ề
(ch  s  Lerner ) là bao ỉ ố
nhiêu?   

H ng d n :ướ ẫ
a/
 T  P =400 – Q => TR  =P.Q = 400Q - Qừ 2

=> MR = (TR)’ = 400 – 2Q
 L i có TC = ATC.Q = Qạ 2 – 100Q - 2000
=> MC = (TC)’ = 2Q – 100
 Đ  t i đa hóa l i nhu n: MR = MC ể ố ợ ậ
     400-2Q = 2Q-100
          Q     =  125
     => P = 400-Q = 275 
  b/
T  ph n a => MC = 2Q – 100 = 2.125 - 100 = 150.ừ ầ
=> Ch  s  Lerner: L=(P-MC)/P=(275-150)/275 = 5/11.ỉ ố
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